

УДК 330.341:316.4

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ
РОССИИ

Ю.А. КРЕКШИНА

Научный руководитель А.В. ОДАРЧЕНКО, канд. экон. наук, проф.

Государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

«БЕЛГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ

УНИВЕРСИТЕТ им. В.Г.Шухова»

Белгород, Россия

В своём Послании Президент РФ Д.А. Медведев отметил, что «мы так и не избавились от примитивной структуры экономики, от унизительной сырьевой зависимости, не переориентировали производство на реальные потребности людей. Привычка жить за счёт экспорта по-прежнему тормозит инновационное развитие. Российский бизнес до сих пор предпочитает торговать тем, что создано в других странах, а конкурентоспособность нашей продукции позорно низка».

Главная проблема российской экономики – низкая производительность труда. Основными её причинами являются: неэффективная организация труда, устаревшие мощности и методы производства, отсутствие комплексного подхода к планированию развития территорий, неразвитость финансовых систем, дефицит профессиональных навыков.

Зарплата в России является низкой не вообще, а недопустимо низкой по отношению к нашей низкой производительности. Доход от общественной собственности на недра, т.е. собственности всех граждан, оказался в руках частных лиц. Это источник стремительного социального расслоения. Рента – стратегическое оружие России. Но для его эффективного использования необходима другая налоговая политика.

Основной фактор экономического роста России – региональный. Необходимо поднимать малый бизнес на местах. Инновационная активность отечественного малого бизнеса минимальна (менее 2 %).

Одной из слабостей российской экономики является недостаточный внутренний спрос. Меры по его расширению должны включать активизацию как государственного (через механизм государственного заказа и государственных закупок), так и частного (через рост реальных денежных доходов) спроса.

Проводимая ускоренными темпами налоговая реформа имеет нежелательные социально-экономические последствия.

Модернизация и инновационное развитие – единственный путь, который позволит России стать конкурентоспособным обществом в XXI веке. Государство должно играть значительную роль в формировании общей стратегии экономического развития.